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ส่วนที่  ๓
ศักยภาพของจังหวัดนครปฐม

· ลักษณะการพัฒนาและศักยภาพการพัฒนาของจังหวัดนครปฐม
จากสภาพพื้นที่และข้อมูลพื้นฐานทั่วไปของจังหวัดนครปฐม  ขอวิเคราะห์เป็นประเด็นในแต่ละด้านโดยรวม ดังนี้
· ด้านที่ตั้ง ภูมิประเทศ

จังหวัดนครปฐม มีความอุดมสมบูรณ์ทางทรัพยากรธรรมชาติ เนื่องจากตั้งอยู่บนพื้นที่ราบลุ่มแม่น้ำท่าจีน ส่งผลให้สภาพดินมีความสมบูรณ์เหมาะแก่การเพาะปลูก รวมถึงมีน้ำเพื่อใช้ในการอุปโภคบริโภค จังหวัดนครปฐมจึงมีความโดดเด่นทางด้านเกษตรกรรม โดยเฉพาะอย่างยิ่งการทำนาปลูกข้าว ทำไร่ ทำสวนผลไม้ และการเลี้ยงสัตว์  ซึ่งสร้างรายได้ให้กับเกษตรกรในจังหวัดนครปฐมเป็นอย่างมาก ประกอบกับเป็นจังหวัดปริมณฑลของเมืองหลวงด้านทิศตะวันตก ซึ่งเป็นพื้นที่เป้าหมายหลักของการพัฒนาตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ส่งผลให้มีการกระจายความเจริญในด้านต่าง ๆ อย่างรวดเร็ว เป็นศูนย์กลางระบบโครงข่ายการคมนาคมและขนส่งทั้งทางบกและทางน้ำ  
· ด้านการศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม
จังหวัดนครปฐม เป็นศูนย์รวมการศึกษาและแหล่งวิชาการ เนื่องจากเป็นที่ตั้งของสถาบันการศึกษาที่หลากหลายในทุกระดับ โดยเฉพาะสถาบันการศึกษาในระดับอุดมศึกษาที่มีมากกว่า ๕ แห่ง และเป็นสถานที่แรกของการเผยแผ่พระพุทธศาสนา ประวัติศาสตร์ ศิลปวัฒนธรรม และอารยธรรมโบราณ โดยจะเห็นได้จากพระสถูปเจดีย์องค์พระปฐมเจดีย์ที่มีขนาดใหญ่ที่สุดในประเทศและสูงที่สุดในโลก และเป็นที่ประดิษฐานของพระร่วงโรจนฤทธิ์ พระรูปปางอภัยทานศักดิ์สิทธิ์ที่พุทธศาสนิกชนเลื่อมใสศรัทธาและเคารพนับถือเป็นอย่างมาก นอกจากนี้จังหวัดนครปฐม ยังมีโบราณสถาน และโบราณวัตถุจำนวนมาก ที่สะท้อนถึงความเจริญรุ่งเรืองจากอดีตจนถึงปัจจุบัน  ตลอดจนความโดดเด่นทางศิลปวัฒนธรรมประเพณีไทยที่สืบทอดมาตั้งแต่ชนรุ่นหลัง เช่น วัฒนธรรมไทยโซ่ง ไทยทรงดำ ในเขตพื้นที่อำเภอกำแพงแสน และอำเภอบางเลน ที่ยังคงอนุรักษ์ขนบธรรมเนียมด้านการแต่งกายและวิถีชีวิตแบบดั้งเดิมไว้ได้เป็นอย่างดี 

· ด้านเศรษฐกิจ
จังหวัดนครปฐมอยู่บนพื้นที่ราบลุ่มแม่น้ำ มีความอุดมสมบูรณ์เหมาะแก่การทำการเกษตร โดยเฉพาะข้าว อ้อย ส้มโอ มะพร้าว กล้วยไม้ สุกร ฯลฯ ซึ่งนับเป็นแหล่งวัตถุดิบที่สำคัญในการประกอบกิจการพาณิชย์ และอุตสาหกรรมต่าง ๆ นครปฐมจึงได้ชื่อว่าเป็นเมืองแห่งการผลิตอาหารและเกษตรอุตสาหกรรม และมีตลาดค้าส่งสินค้าทางการเกษตร โดยเฉพาะพืชผักและผลไม้ที่ใหญ่แห่งหนึ่งของภาคกลาง  นอกจากนี้ ยังมีสินค้า OTOP สินค้าพื้นเมือง หรือผลิตภัณฑ์ที่ได้จากชุมชนในแต่ละพื้นที่อำเภอ  ซึ่งเป็นที่ยอมรับและได้มาตรฐาน  สามารถสร้างอาชีพ และสร้างรายได้ให้ประชาชนในท้องถิ่น ส่งผลให้เศรษฐกิจในจังหวัดนครปฐมมีความเจริญก้าวหน้าและมีแนวโน้มในระดับสูงขึ้นทุกปี แต่ในทางกลับกัน ประชาชนส่วนใหญ่ของจังหวัดมีรายได้จากการประกอบอาชีพเกษตรกรรม พบว่า เกษตรกรยังนิยมใช้สารเคมีในการทำการเกษตร ขาดการพัฒนา และการรวมกลุ่มเพื่อส่งเสริมอาชีพอย่างจริงจังและต่อเนื่อง ประกอบกับการเปลี่ยนแปลงของฤดูกาลในเรื่องภัยธรรมชาติต่าง ๆ ส่งผลกระทบต่อวิถีชีวิตความเป็นอยู่  ทำให้เกษตรกรประสบปัญหาเศรษฐกิจชุมชน  
· ด้านสังคม

จังหวัดนครปฐมเป็นจังหวัดปริมณฑลของเมืองหลวง ซึ่งเป็นพื้นที่เป้าหมายหลักของการพัฒนาตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ประกอบกับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนของประเทศไทย ส่งผลให้มีการกระจายความเจริญในด้านต่าง ๆ อย่างรวดเร็ว  เป็นศูนย์กลางระบบโครงข่ายการคมนาคมและขนส่ง ทำให้ประชากรจากหลากหลายเชื้อชาติเข้ามาอยู่อาศัยและประกอบกิจการในพื้นที่เป็นจำนวนมาก ตลอดจนปัจจุบันกระแสวัฒนธรรมตะวันตกเข้ามามีบทบาทต่อสังคมไทยมากขึ้น ส่งผลให้ความคิด ค่านิยม และพฤติกรรมต่าง ๆ ของคนในสังคมมีความแตกต่างกันค่อนข้างสูง ทำให้เกิดปัญหาทางสังคมอย่างต่อเนื่อง เช่น ปัญหาด้านสาธารณสุข  ปัญหาแรงงานต่างด้าว  ปัญหายาเสพติดที่มีการแพร่ระบาดอย่างรวดเร็วและรุนแรงมากขึ้น  ปัญหาการขาดการสร้างจิตสำนึกการมีส่วนร่วม  ปัญหาการหล่อหลอมจิตใจเป็นหนึ่งเดียวของคนในชุมชน  เป็นต้น

· ด้านสิ่งแวดล้อมและการท่องเที่ยว
จังหวัดนครปฐมอยู่ในเขตปริมณฑลส่งผลให้การคมนาคมสะดวกและรวดเร็ว ประกอบกับอยู่บนพื้นที่      ราบลุ่ม มีแม่น้ำท่าจีนไหลผ่าน มีทรัพยากรธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ์ ทำให้มีสถานที่พักผ่อนหย่อนใจทางธรรมชาติ และเป็นแหล่งรวมมรดกทางประวัติศาสตร์ที่สำคัญและน่าสนใจมากมาย เช่น องค์พระปฐมเจดีย์ พระราชวังสนามจันทร์ พุทธมณฑล ลานแสดงช้างและฟาร์มจระเข้สามพราน วัดไร่ขิง ฯลฯ นอกจากนี้ยังมีตลาดน้ำ      ดอนหวาย ตลาดน้ำลำพญา คลองมหาสวัสดิ์ บ้านพักแบบโฮมสเตย์ และการล่องเรือชมวิถีชีวิตเกษตรกร ทำให้       มีนักท่องเที่ยวจำนวนมาก  ส่งผลให้จังหวัดนครปฐมมีรายได้ในอัตราที่เพิ่มสูงขึ้นเป็นประจำทุกปี
· ด้านการบริหารจัดการที่ดี
จังหวัดนครปฐมอยู่ในเขตปริมณฑลทำให้สามารถรับรู้ข้อมูลข่าวสารได้รวดเร็ว ประกอบกับสภาวการณ์ปัจจุบันมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วทั้งทางด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม ส่งผลให้ประชาชนมีความตื่นตัวในการรับรู้ข้อมูลข่าวสารและมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นต่อสถานการณ์ต่าง ๆ ของสังคมโลกมากขึ้น แต่ในทางกลับกัน ยังมีประชาชนบางพื้นที่มิได้ให้ความสนใจต่อการมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นของตนเอง รวมถึงขาดความรู้ความเข้าใจในระบบการทำงานของภาคราชการ  ทำให้การพัฒนาและแก้ไขปัญหาดังกล่าวขาดความสมดุลจากความร่วมมือของภาคประชาชนในการพัฒนาจังหวัดอย่างจริงจังและต่อเนื่อง 
· ด้านการบริการสาธารณะ

จังหวัดนครปฐมอยู่ในเขตปริมณฑล เป็นศูนย์กลางระบบโครงข่ายการคมนาคมและการขนส่ง มีพื้นที่ครอบคลุม  ๗  อำเภอ  ๑๐๖  ตำบล  ๙๓๐  หมู่บ้าน  ๑๑๗  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ซึ่งมีการพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐานที่ค่อนข้างสมบูรณ์เกือบทุกพื้นที่ แต่เนื่องจากสภาพถนนที่มีอายุการใช้งานมานาน ปริมาณรถที่เพิ่มสูงขึ้น ประกอบกับสภาวการณ์การเปลี่ยนแปลงของภัยธรรมชาติที่ยากต่อการคาดการณ์ล่วงหน้า ทำให้หลายพื้นที่ประสบปัญหา ไม่ว่าจะเป็นวาตภัย อัคคีภัย อุทกภัย โดยเฉพาะบริเวณที่ราบลุ่มและอยู่ใกล้แม่น้ำ      ในเขตพื้นที่อำเภอนครชัยศรี อำเภอบางเลน อำเภอสามพราน และอำเภอพุทธมณฑล ได้รับผลกระทบโดยตรง  ส่งผลให้ถนน/เส้นทางการสัญจรเกิดความเสียหาย ประชาชนได้รับความเดือดร้อนอย่างต่อเนื่อง
· ปัญหาอุปสรรค
๑. ประชาชนส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกรรม ส่งผลให้เกิดการแข่งขันในการผลิต ทำให้ผู้ประกอบการมีการนำสารเคมีมาใช้ในการเกษตร หรือมีการใช้สารเร่งต่าง ๆ ในอาหาร เพื่อเพิ่มปริมาณผลผลิตให้มากขึ้น  โดยมิได้คำนึงถึงผลกระทบที่เกิดขึ้นต่อสุขภาพอนามัยประชาชนผู้บริโภค และระบบนิเวศทางสิ่งแวดล้อม
๒. การขยายตัวและความเจริญด้านต่าง ๆ ทำให้การเคลื่อนย้ายของประชากรในจังหวัดนครปฐมมีเป็นจำนวนมาก ส่งผลให้เกิดปัญหาเรื่องประชากรแฝง แรงงานต่างด้าว ปัญหาเกี่ยวกับสุขภาพอนามัย และปัญหายาเสพติด ซึ่งยากในการป้องกันและแก้ไขให้หมดไปจากพื้นที่
๓.  จังหวัดนครปฐมอยู่ใกล้กรุงเทพฯ และเป็นศูนย์กลางระบบโครงข่ายการคมนาคมและขนส่ง ทำให้มีการใช้รถใช้ถนนเป็นจำนวนมาก ประกอบกับสภาพพื้นที่ และสภาวะอากาศที่เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วในปัจจุบัน ส่งผลให้เกิดภัยธรรมชาติซึ่งมิอาจคาดการณ์ล่วงหน้าได้ จึงทำให้ต้องมีการปรับปรุงระบบสาธารณูปโภค สาธารณูปการต่าง ๆ ในพื้นที่ เพื่อบรรเทาปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนอย่างต่อเนื่องและทั่วถึง
๔. จำนวนนักท่องเที่ยวที่หลากหลายและมีจำนวนมากขึ้น  ทำให้เกิดปัญหาขยะ  ปัญหาสิ่งแวดล้อม  และปัญหาการโจรกรรม ที่ยากต่อการป้องกันและควบคุม

๕. จังหวัดนครปฐมประสบปัญหาน้ำเสียจากภาคเกษตร ภาคอุตสาหกรรม และปัญหาผักตบชวาที่แพร่กระจายอย่างรวดเร็ว ส่งผลให้แหล่งน้ำมีสภาพตื้นเขิน กีดขวางเส้นทางการคมนาคมทางน้ำ และการระบายน้ำเป็นไปด้วยความยากลำบาก  ทำให้เกิดปัญหาน้ำเน่าเสีย  มลพิษทางน้ำ  และเกิดปัญหาน้ำท่วมขัง

  ๖. การเปิดเสรีประชาคมอาเซียน เป็นการสร้างโอกาสให้แก่ประชาชน/ผู้ประกอบการที่มีความพร้อม ทำให้เกิดการขยายตัวด้านการค้า และเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ  แต่ทั้งนี้  ย่อมส่งผลกระทบต่อประชาชนในชุมชน และผู้ประกอบการรายย่อยที่ขาดความพร้อม ภาครัฐจึงควรมีมาตรการหรือส่งเสริมการดำเนินงานที่ชัดเจนเพื่อรองรับการแก้ไขปัญหาดังกล่าวให้มากยิ่งขึ้น   
( ผลการวิเคราะห์สภาวการณ์และศักยภาพ
                - ผลการวิเคราะห์สภาพแวดล้อมและศักยภาพ (SWOT Analysis) ของจังหวัดนครปฐมในภาพรวม
ปัจจัยภายใน
	จุดแข็ง (Strength:S)
	จุดอ่อน (Weakness:W)

	๑. ทรัพยากรดินและน้ำอุดมสมบูรณ์เหมาะแก่
    การเกษตร มีแม่น้ำต้นทุนสายหลัก คือ
    แม่น้ำท่าจีน
๒. สินค้าภาคเกษตรกรรมของจังหวัดมีชื่อเสียง 
    มีพืชเศรษฐกิจและการปศุสัตว์ที่สำคัญ เช่น     
    ข้าว ส้มโอ มะพร้าว กล้วยไม้ สุกร ไก่ เป็นต้น
๓. ระบบชลประทานครอบคลุมพื้นที่ทั้งจังหวัด
๔. เป็นจังหวัดปริมณฑล  ส่งผลให้การคมนาคม
    และการขนส่งสะดวก รวดเร็ว
๕. เป็นฐานการผลิตสินค้าเกษตรและอุตสาหกรรม  
   โดยมีโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปขนาดใหญ่
   รองรับวัตถุดิบในพื้นที่
๖. ผลิตภัณฑ์ OTOP ที่มีคุณภาพได้มาตรฐานและ
   เป็นที่นิยม
๗. มีแหล่งอารยธรรมเก่าแก่ ทำให้มีแหล่ง
   ท่องเที่ยวทั้งทางประวัติศาสตร์ และวัฒนธรรม
   ที่โดดเด่นระดับประเทศ
๘. เป็นเมืองศูนย์กลางการศึกษาของภูมิภาค 
    โดยมีสถาบันการศึกษาทุกระดับ 
    มีมหาวิทยาลัยชั้นนำอยู่ในพื้นที่

	๑. ปัญหาผักตบชวา วัชพืช ทำให้เกิดปัญหาการระบายน้ำ 
   น้ำเน่าเสีย
๒. ภูมิประเทศเป็นที่ลุ่ม  ทำให้การระบายน้ำไม่มี
   ประสิทธิภาพเท่าที่ควร  ประกอบกับสภาพคลอง
   ตื้นเขิน น้ำกัดเซาะริมตลิ่ง ทำให้เกิดปัญหาน้ำท่วม
๓. การใช้สารเคมีในภาคเกษตรกรรมเป็นจำนวนมาก
๔. การผลิตพืชเกษตรส่วนใหญ่ยังไม่ได้มาตรฐาน GAP

๕. ปัจจัยการผลิตมีราคาแพง  ส่งผลให้ต้นทุนการผลิต
    ภาคเกษตรสูง
๖. ทำเลที่ตั้งใกล้กรุงเทพฯ นักท่องเที่ยวไม่นิยม
    พักค้างแรม  ทำให้ขาดรายได้จากการท่องเที่ยวและ
    บริการ
๗. ประชาชนส่วนใหญ่ไม่ค่อยให้ความสำคัญต่อการมี
    ส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่น เนื่องจากเป็นสังคมเมือง
    มีลักษณะต่างคนต่างอยู่ โดยให้ความสำคัญต่อการ   
    ประกอบอาชีพของตนเองเป็นหลัก

๘. สัดส่วนของเด็กและเยาวชนมีแนวโน้มก่อคดีมากขึ้น




ปัจจัยภายนอก
	โอกาส (Opportunity:O)
	อุปสรรค (Threat:T)

	๑. นโยบายครัวไทยสู่ครัวโลก

๒. นโยบายของรัฐให้ความสำคัญกับ Food 

    Safety Zonning, การบริหารจัดการพื้นที่

    เกษตรกรรม (Zonning), Smart Farmer 

    การบริหารจัดการน้ำ
๓. นโยบายรัฐบาลในการเปิดตลาดสินค้าเกษตร
    ในประชาคมอาเซียน
๔. การก่อสร้างท่าเรือน้ำลึกทวายในประเทศ
    เพื่อนบ้าน
๕. นโยบายการส่งเสริมการท่องเที่ยวของรัฐบาล
๖. การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน  นักท่องเที่ยว
   ในกลุ่มเข้ามาท่องเที่ยวมากขึ้น
๗. การเปลี่ยนแปลงสภาวะด้านเศรษฐกิจ 
    อัตราการขยายตัว และเสถียรภาพทาง
    เศรษฐกิจของประเทศไทยอยู่ในเกณฑ์ดี 
    ภาคอุตสาหกรรมเป็นภาคการผลิตที่มี
    บทบาทสูง ภาคเกษตรเป็นแหล่งสร้าง
    รายได้หลักของประชาชน

	๑. พื้นที่เกษตรประสบปัญหาภัยธรรมชาติยังไม่
    ฟื้นตัวอย่างเต็มที่
๒. ผลกระทบจากการบังคับใช้ผังเมืองรวม ไม่สามารถ
    อนุญาตให้ตั้งโรงงานได้
๓. การเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศของโลก ส่งผลกระทบ
    ด้านการเกษตร เช่น ผลผลิตน้อยลง ด้านสังคม เช่น 
    โรคระบาด การเคลื่อนย้ายแรงงาน  เกษตรกรยากจน 
    และปัญหาภัยธรรมชาติ
๔. การเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC) ก่อให้
    เกิดการแข่งขันด้านการค้า การลงทุนและการ
    ท่องเที่ยว
๕. การเปลี่ยนแปลงสภาวะด้านสังคม ประเทศไทย
    ก้าวสู่สังคมผู้สูงอายุจากการมีโครงสร้างประชากร
    ที่วัยสูงอายุเพิ่มขึ้น  วัยเด็ก และวัยแรงงานลดลง
๖. ระบบการค้าปลีกข้ามชาติ ส่งผลกระทบต่อ
    ผู้ประกอบการค้าปลีกค้าส่งรายย่อยของจังหวัด
๗. นครปฐมเป็นเมืองผ่าน แต่ไม่มีคลังสินค้าหรือใช้
    ประโยชน์จากระบบโลจิสติกส์ที่เกิดขึ้น
๘. การขนส่งและสาธารณะยังไม่ได้รับการพัฒนา




( ผลการวิเคราะห์ผังเมืองรวม เพื่อกำหนดแนวทางการพัฒนาทางกายภาพในมิติพื้นที่


จังหวัดนครปฐมได้ประกาศใช้กฎกระทรวงผังเมืองรวมจังหวัดนครปฐม พ.ศ.๒๕๕๖           เมื่อวันที่  ๑๗  กรกฎาคม ๒๕๕๖  มีกำหนดระยะเวลาไม่เกิน ๕ ปี  (ขณะนี้อยู่ระหว่างการปรับแก้ไขข้อกำหนดบางส่วนให้สอดคล้องกับสถานการณ์ที่เปลี่ยนแปลงไป)  จะเห็นว่าเนื่องจากนครปฐมเป็นจังหวัดปริมณฑล       ซึ่งเป็นพื้นที่เป้าหมายหลักของการพัฒนาตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เป็นศูนย์กลางระบบโครงข่ายการคมนาคมและขนส่ง ทำให้เมืองมีการพัฒนาและเติบโตอย่างก้าวกระโดด โดยเฉพาะการพัฒนา   ด้านสิ่งปลูกสร้าง ที่อยู่อาศัย และโรงงานอุตสาหกรรม ที่เกิดขึ้น และมีความหนาแน่นมากในเขตพื้นที่อำเภอสามพราน  อำเภอเมืองฯ และอำเภอพุทธมณฑล  ประกอบกับห้วงระยะเวลาที่ผังเมืองบังคับใช้ไม่สอดคล้องกับสภาพสังคมที่เปลี่ยนแปลงไป  ทำให้การพัฒนาเมืองขาดความเป็นระเบียบเรียบร้อย ขาดความสมดุลระหว่างชุมชนเมืองและชนบท  ประชาชนส่วนใหญ่ไม่มีความเข้าใจหรือให้ความสำคัญเรื่องการผังเมือง ส่งผลให้การพัฒนาไม่มีประสิทธิภาพ  ดังนั้น หน่วยงานภาครัฐ จึงควรกำหนดแนวทางที่ชัดเจนต่อการพัฒนาเมืองให้สอดคล้องกับการพัฒนาท้องถิ่น เช่น ส่งเสริมประสิทธิภาพการใช้ประโยชน์ที่ดิน ควบคุมการใช้พื้นที่อุตสาหกรรม จัดระเบียบสังคมให้มีความน่าอยู่ อนุรักษ์พื้นที่โล่งนันทนาการและพื้นที่เกษตรกรรม เพื่อรักษาสิ่งแวดล้อม รองรับน้ำ และการระบายน้ำในพื้นที่  เป็นต้น ตลอดจนเพิ่มบทบาทในการประชาสัมพันธ์ สร้างการรับรู้ ความเข้าใจ และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในท้องถิ่นเรื่องผังเมืองอย่างทั่วถึง
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